
Стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан ня 
«Свет без ме жаў», ка ар ды на тар пра-
ек та «Па шы рэн не маг чы мас цяў ма-
ла дых лю дзей з ін ва лід нас цю праз 
рэа лі за цыю пра ва на пра цоў ную і 
прад пры маль ніц кую дзей насць» Тац-
ця на ПА ЕЎ СКАЯ:

— На ша даб ра чын нае гра мад скае аб'-
яд нан не «Свет без ме жаў» пра цуе ўжо 
18 га доў з дзець мі і ма ла ды мі людзь мі з 
ін ва лід нас цю. Увесь гэ ты час на ша дзей-
насць у асноў ным бы ла на кі ра ва на на 
пра цу з дзець мі і ма ла ды мі людзь мі, якія 
пра жы ва юць у да мах-ін тэр на тах для дзя-
цей-ін ва лі даў з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч-
на га раз віц ця. Та кіх ін тэр на таў у Бе ла ру сі 
10. Яны зна хо дзяц ца ў сіс тэ ме Мі ніс тэр-
ства пра цы і са цы яль най аба ро ны кра і ны. 
На шы пра ек ты на кі ра ва ны ў асноў ным на 
дэ ін сты ту а лі за цыю та кіх ма ла дых лю дзей 
з па доб ных да моў-ін тэр на таў, на тое, каб 
та кіх да моў бы ло менш, каб у вы ні ку іх 
коль касць імк ну ла ся да ну ля. 

Адзін з праектаў быў на кі ра ва ны на 
навучанне ма ла дых лю дзей жыць са ма-
стой на. Каб хлоп цы і дзяўчаты атрым лі ва лі 
на вы кі да рос ла га жыц ця, са цы я лі за валіся 
і вы хо дзі лі ў звы чай нае жыц цё як аб са-
лют на га то выя да гэ та га людзі. Пер шая 
пі лот ная гру па та ко га пра ек та стар та ва-
ла ў Ба гу шэў скім до ме-ін тэр на це. У лі пе ні 
2011 го да ад бы ло ся ўра чыс тае ад крыц-
цё двух да моў са ма стой на га пра жы ван-
ня ў вёс цы Раб ца ва Сен нен ска га ра ё на 
Ві цеб скай воб лас ці. У гэ тыя да мы бы лі 
пе ра ве дзе ны 12 хлоп чы каў і дзяў ча так з 
Ба гу шэў ска га до ма-ін тэр на та (шэсць дзяў-
чат і шэсць юна коў). Та ды ўсе вель мі хва-
ля ва лі ся. І гэ та зра зу ме ла: ма ла дыя лю дзі 
з асаб лі вас ця мі ў раз віц ці па чы на лі зу сім 
но вае жыц цё, дзе прый дзец ца ву чыц ца 
са ма стой на вы ра шаць мно гія пы тан ні. Але 
ў той жа час яны бы лі вель мі за да во ле ныя, 
што ў іх з'я віў ся шанц жыць са ма стой на.

Сён ня да дзе ная фор ма пра цы з людзь-

мі з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця 

не толь кі знай шла пра цяг у ін шых да мах-

ін тэр на тах кра і ны, але і ў За ко не Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь «Аб са цы яль ным аб слу-

гоў ван ні». Мы спа дзя ём ся, што ў на шых 

па да печ ных з'я ві лі ся рэ аль ныя шан цы 

на но вую бу ду чы ню, у якой яны змо гуць 

жыць як усе.

Ка лі вы ха ван цы ад дзя лен няў су пра ва-

джаль на га пра жы ван ня па ча лі ад наў ляц-

ца ў дзея здоль нас ці і вы хо дзіць у свет, яны 

су тык ну лі ся з праб ле май пра ца ўлад ка ван-

ня. Бо ма ла дыя лю дзі не ма юць аду ка цыі, 

пра фе сій най вы вуч кі, а зна чыць, пра ца-

ўлад ка вац ца ім вель мі цяж ка.

Мы па ча лі ма ні то рыць праб ле му пра-
ца ўлад ка ван ня, шля хі вы ха ду, па ча лі вы-
ву чаць за ка на даў ства ў гэ тай сфе ры ме-
на ві та для лю дзей з ін ва лід нас цю. І мы 
па ду ма лі пра тое, што са ма за ня тасць 
або ар га ні за цыя ўлас най спра вы мо жа 
стаць вар тым ва ры я нтам пра ца ўлад ка-
ван ня та кіх лю дзей. Спра ва ў тым, што 
мы тут аба пі ра лі ся і на ўлас ны во пыт. 
Бо падлеткам у да мах-ін тэр на тах не да-
юць пра фе сію, але іх шмат ча му ву чаць. 
У тым лі ку і на ша ар га ні за цыя пра ца-
ва ла на тое, каб на ву чыць пер са нал і 
вы ха ван цаў но вым ві дам дэ ка ра тыў на-
пры клад нога мастацтва, су час ным ме-
то ды кам арт-тэ ра піі. І за раз яны шмат 
ча го ўме юць ра біць ру ка мі. На прык лад, 
доб ра асво і лі кві лінг, мы ла ва рэн не, 
скрап бу кінг, ва лян не з воў ны. Вы ра бы, 
трэ ба ска заць, атрым лі ва юц ца якас ны-
мі. І тут мы за ду ма лі ся аб ра мес ніц тве. 
Гэ та са мая прос тая фор ма ар га ні за цыі 
са ма за ня тас ці. І ка лі вы пуск ні кі да моў-ін-
тэр на таў не бу дуць здоль ныя пра ца ваць 
з да ку мен та мі ін ды ві ду аль ных прад-
пры маль ні каў (за паў няць бух гал тэ рыю, 
зда ваць спра ва зда чы), то ра мес ніц твам 
зай мац ца ім на шмат пра сцей: за пла ціў 
адзін раз на год ра мес ніц кі збор — і пра-

цуй. Мы, па чы на ю чы з ра мес ніц тва, ста-
лі вы ву чаць ві ды са ма за ня тас ці, прад-
пры маль ніц кай дзей нас ці і прый шлі да 
вы сно вы, што гэ та мо жа стаць доб рым 
ва ры ян там пра ца ўлад ка ван ня.

Паз ней рас пра ца ва лі і на пі са лі пра ект 
у фонд дэ ма кра тыі ААН. Мы выйгралі кон-
курс, праект быў ухвалены. У яго рам ках 
ад кры лі цэнтр раз віц ця прад пры маль ніц-
кай ак тыў нас ці лю дзей з ін ва лід нас цю 
«Ву зел». І спра ва пай шла.

ЗА ВЯЗ ВА ЕМ ІДЭІ 
НА МАГ ЧЫ МАС ЦІ

— Кож ны ча ла век мае пра ва на 
пра цу і на рэа лі за цыю гэ та га пра ва ў 
най боль шай сту пе ні, — лі чыць кі раў нік 
цэнт ра раз віц ця прад пры маль ніц кай 
ак тыў нас ці лю дзей з ін ва лід нас цю 
«Ву зел» Ве ра ні ка ГЕ РА СІ МА ВА. — 
Да рэ чы, у нас ёсць сло ган «За вяз ва-
ем ідэі на маг чы мас ці». А 14 ве рас ня 
2016 го да быў ад кры ты наш цэнтр, 
у якім пра цуе ка ман да пра фе сі я на лаў.

Асноў ныя кі рун кі дзей нас ці цэнт ра — 
ін фар ма ван не і кан суль та ван не. Людзям 
з ін ва лі днасцю рас каз ва юць, якім чы нам 
ад крыць сваю спра ву. А па чы на юць з 
вы ба ру на прам каў дзей нас ці, ана лі зу 
маг чы мас цяў ча ла ве ка, яго аду ка цыі, 
жа дан няў і пры яры тэ таў. Ка лі ён сам не 
вы зна чыў ся ў вы ба ры, што ж ён бу дзе 
ра біць? Пас ля кан чат ко ва га вы ба ру за 
спра ву бя рэц ца юрыст. Ён ра іць са браць 
пэў ныя да ку мен ты, рэ ка мен дуе сха дзіць 
у вы кан кам, пад атко вую і зра біць шмат 
ча го яшчэ. Юрыст цэнт ра на ват су пра-
ва джае ча ла ве ка з ін ва лід нас цю ў яго 
ві зі тах пры ад крыц ці сва ёй спра вы.

Ка лі ў ма ла до га ча ла ве ка ёсць па-
тэн цы ял, на вы кі, але ён не мо жа вы ра-
шыц ца, та ды з ім пра цуе псі хо лаг. Та кі 
спе цы я ліст дае бу ду ча му прад пры маль-
ні ку ма ты ва цыю, ста ноў чыя ўста ноў кі, 
вы ра шае яго псі ха ла гіч ныя праб ле мы. 
Перш чым па чаць пэў ную спра ву, кож-
на му ча ла ве ку не аб ход ны біз нес-план. 
Та му ў цэнт ры ёсць біз нес-трэ нер, які 
да па ма гае на пі саць пад ра бяз ны біз-
нес-план. Гэ та да зва ляе спла на ваць усе 
эта пы дзей нас ці, пад лі чыць вы дат кі, вы-
ра шыць, ка лі ён вый дзе на пункт пры быт-
ку і гэ так да лей. Ка лі не аб ход ны ней кія 
бух гал тар скія кан суль та цыі, то з клі ен там 
цэнт ра пра цуе спе цы я ліст па бух гал тэ рыі. 
Яны да па ма га юць за паў няць ад па вед ныя 
да ку мен ты, якія не аб ход на нес ці ў па-
д атко вую ін спек цыю, дэк ла ра цыі ці яшчэ 
што-не будзь.

У цэнт ры пра цуе спе цы я ліст па пра-
соў ван ні ў са цы яль ных сет ках, па мар-
ке тын гу, які рас пра цоў вае рэ клам ныя 
стра тэ гіі. Гэ та экс перт, які да па ма гае 
ажыц цяў ляць про даж. Ка лі ка заць пра 
ра мес ніц тва, то тут ро бім асноў ную стаў-
ку на пра соў ван не ў са цы яль ных сет ках. 
Асаб лі ва ка лі ра мес ні кі зна хо дзяц ца ў 
глы бін цы, дзе-не будзь у вёс ках, то ім 
пра да ваць свой та вар па жа да на на ўсю 
кра і ну з да па мо гай са цы яль ных се так. Іс-
нуе асоб ны па моч нік, які да па ма гае вес ці 
гэ тыя са цы яль ныя сет кі, склас ці кан тэнт-
план на ме сяц, рас пра ца ваць стра тэ гію 
вя дзен ня сет ак, ра біць па сты. За гэ тыя 
два га ды бы ло пра ве дзе на мност ва 
асвет ніц кіх ме ра пры ем стваў.

ПАЧ НІ СВОЙ БІЗ НЕС 
З НУ ЛЯ

— Што гэ та за асвет ніц кія ме ра пры-
ем ствы? Ся род іх мы рас пра ца ва лі курс 
«Асно вы прад пры маль ніц кай дзей нас ці: 
пач ні свой біз нес з ну ля», — тлу ма чыць Ве-
ра ні ка Ге ра сі ма ва. — Пра во дзі лі яго на шы 
спе цы я ліс ты су мес на з аду ка цый ным цэнт-
рам «Аў ро ра Стар». Ула даль ні ца гэ та га 

аду ка цый на га цэнт ра — прад пры маль ні ца 
з ін ва лід нас цю Воль га Па ла ша вец.

Ра зам з гэ тым аду ка цый ным цэнт рам 
мы пра вя лі 23 се мі на ры па ас но вах прад-
пры маль ніц кай дзей нас ці па ўсёй кра і-
не. Яны ад бы лі ся ў Ві цеб ску, Баб руй ску, 
Ба ра на ві чах, Грод не, Бе ра зі не, Мін ску, 
Кі раў ску, Ма зы ры, Го ме лі і ў ін шых га ра-
дах кра і ны. Мы ў асноў ным звяз ва лі ся з 
тэ ры та ры яль ны мі цэнт ра мі са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня аль бо за пра ша лі на шы 
да мы-ін тэр на ты, з які мі больш цес на пра-
цу ем. За пра ша лі лю дзей з ін ва лід нас цю, 
якія ўжо па тэн цый на га то выя да ар га ні за-
цыі са ма за ня тас ці, гэ та зна чыць тых, хто 
пра гэ та хо ча да ве дац ца больш пад ра бяз-
на, хто ду мае, што мог бы ў перс пек ты ве 
гэ тым за няц ца.

На се мі на рах мы га ва ры лі на тэ мы са-
ма за ня тас ці і прад пры маль ніц кай дзей-
нас ці. Кож нае ме ра пры ем ства доў жы ла ся 
два—тры дні па кан крэт на рас пра ца ва най 
пра гра ме. Згад ва лі ра мес ніц тва, аса біс тую 
да па мож ную гас па дар ку, аг ра эка ту рызм, 
ін ды ві ду аль нае прад пры маль ніц тва, сіс-
тэ мы па дат ка аб кла дан ня ін ды ві ду аль на га 
прад пры маль ніц тва. Так са ма ўз ды ма лі ся 
пы тан ні аб рэ кла ме, аб за ка на даў стве ў 
гэ тай га лі не, аб пра соў ван ні ў са цы яль ных 
сет ках, аб мар ке тын гу. Гэ та да лё ка не ўсе, 
але асноў ныя тэ мы се мі на раў.

Так са ма мы пра ца ва лі з уста но ва мі са-
цы яль на га аб слу гоў ван ня. Ка за лі пра тое, 
што, згод на з но вым за ка на даў ствам, ім 
да зво ле на (гэ та да ты чыц ца тэ ры та ры яль-
ных цэнт раў са цы яль на га аб слу гоў ван ня, 
да моў-ін тэр на таў для ма ла дых лю дзей з 
ін ва лід нас цю) пра да ваць вы ра бы, зроб-
ле ныя людзь мі з ін ва лід нас цю ва ўся ля кіх 
май стэр нях і гурт ках. Гэ та зна чыць, за раз 
мож на ганд ля ваць тым, што зра бі лі хлоп цы 
і дзяў ча ты, па збаў ле ныя дзея здоль нас ці. 
Атры ма ныя за гэ та гро шы ідуць на па за бюд-
жэт нае фі нан са ван не. Пас ля ча го гро шы 
гэ тыя раз мяр коў ва юц ца ўста но вай са ма-
стой на. На жаль, вы плач ваць гэ тыя гро шы 
не па срэд на вы ха ван цам да моў-ін тэр на таў 
нель га, але мож на за ах воч ваць па езд ка мі, 
ар га ні за ваць за гэ тыя срод кі свя точ ныя абе-
ды ці са лод кі стол. За гэ тыя гро шы да зва-
ля ец ца на быць но вае аб ста ля ван не, но выя 
ма тэ ры я лы, за пра сіць су час ных трэ не раў, 
якія на ву чаць но ва му. Гэ та так са ма вель мі 
доб рая перс пек ты ва. На сва іх се мі на рах 
мы ка за лі аб ар га ні за цыі ганд лё ва га пунк та 
та кі мі ўста но ва мі. Што для гэ та га не аб ход-
на, пад якое гэ та трап ляе за ка на даў ства, 

як пра ца ваць і ка му там пра ца ваць. Тэ ма 
скла да ная, але па трэб ная.

— Се мі на ры бы лі вель мі за па тра ба ва-
ныя, на кож ным з іх бы ло не менш за 30 
удзель ні каў, як лю дзей з ін ва лід нас цю, так 
і прад стаў ні коў са цы яль най сфе ры, гра-
мад скіх аб' яд нан няў, жур на ліс таў і прад-
пры маль ні каў. На кож ны та кі се мі нар бы лі 
за про ша ны прад пры маль ні кі з ін ва лід нас-
цю. Па спя хо выя біз нес ме ны рас каз ва лі, 
як ім уда ло ся ства рыць сваю спра ву, якія 
ў іх бы лі праб ле мы ці якіх ста ноў чых мо-
ман таў і вы ні каў яны да маг лі ся.

Ад ным з та кіх лю дзей, якія вель мі час та 
ез дзі лі з на мі на роз ныя ме ра пры ем ствы, 
стаў прад пры маль нік з ін ва лід нас цю, кі-
раў нік прад пры ем ства «Ін ва-аў та сэр віс» 
Аляк сандр Ма ха ра таў. Гэ та ма ла ды ча-
ла век на ка ляс цы, які змог ства рыць свой 
біз нес. Яны за раз пра вя лі рэ брэн дынг, на-
зы ва юц ца «Ін ва-Тэх» і вы раб ля юць ін ва-
лід ныя ка ляс кі ак тыў на га ты пу, якія ў нас 
у кра і не больш ні хто не вы раб ляе. Та кія 
ка ляс кі вы раб ля юц ца ін ды ві ду аль на, пад 
па тра ба ван не кож на га ча ла ве ка. Ка ляс-
кі атрым лі ва юц ца як быц цам ад мыс ло ва 
ство ра ныя для сва іх но вых ула даль ні каў. 
Аляк сандр на на шых се мі на рах у якас ці 
мен та ра дзя ліў ся сва ім вя лі кім во пы там, 
«лай фха ка мі», рас каз ваў, якім чы нам 
якую па лёг ку атры маць. А ў вы ні ку з мно-
гі мі ўдзель ні ка мі се мі на раў ён мае зно сі ны 
і ця пер. Яны яму тэ ле фа ну юць на пра мую, 
про сяць па ра ды. Аляк сандр ад кры та дзе-
ліц ца сва і мі ве да мі і на пра цоў ка мі.

МАЙ СТАР-КЛА СЫ 
АД ПРА ФЕ СІ Я НА ЛАЎ
Яшчэ ад ным ві дам ме ра пры ем стваў 

ста лі май стар-кла сы. Уся го бы ло пра ве-
дзе на 12 май стар-кла саў па пя ці на прам-
ках за ня тас ці. «Мы для ся бе так са ма вы-
зна чы лі най больш перс пек тыў ныя на прам-
кі, у якіх бу дзем пра ца ваць з людзь мі з ін-
ва лід нас цю, — ка жа Ве ра ні ка Ге ра сі ма ва. 
— Вар та ад зна чыць, што май стар-кла сы 
— гэ та ме ра пры ем ствы больш вуз ка га кі-
рун ку, якія пры зна ча ны для та го, каб ча ла-
ве ка па глы біць у свет пэў най пра фе сій най 
на кі ра ва нас ці. У нас бы лі май стар-кла сы 
па дэ ка ра тыў на-пры клад ным мас тац тве і 
ра мес ніц тве, дзе мы вы ву ча лі гэ тую тэ му 
тры дні. Акра мя та го, мы су мес на з юрыс-
там раз бі ра лі ся, што та кое ра мес ніц тва і 

рас каз ва лі, як там пра да ваць свае та ва-
ры, пра соў ваць іх і мно гае ін шае. Май-
стар-клас мы на зва лі «Хо бі Біз нес». Іх у нас 
прай шло ча ты ры, два та кія май стар-кла сы 
бы лі пра ве дзе ны толь кі для лю дзей з ін-
ва лід нас цю з да моў-ін тэр на таў і яшчэ два 
бы лі зме ша на га ты пу.

Адзін з та кіх май стар-кла саў прай шоў 
для ад дзя лен ня су пра ва джаль на га пра-
жы ван ня Ба гу шэў ска га до ма-ін тэр на та. 
Пас ля ўдзе лу ў ме ра пры ем стве лю дзі 
вель мі за га рэ лі ся ідэ яй мы ла ва рэн ня. 
І ўва со бі лі яе ў жыц цё. За ку пі лі мност ва 
ма тэ ры я лаў (дзя ку ю чы спон сар скай да па-
мо зе) і ця пер ва раць мы ла прак тыч на на 
пра фе сій ным уз роў ні. Вы кла да ла ім наш 
трэ нер па мы ла ва рэн ні ра мес нік Ган на 
Дун ду ко ва. Гэ та са мы за па тра ба ва ны спе-
цы я ліст у ад па вед най га лі не. Яна і за раз 
да па ма гае Ба гу шэў ску, кан суль туе іх, дае 
прак тыч ныя па ра ды.

ПРЫ ГА ЖОСЦЬ 
НА КОН ЧЫ КАХ 

ПАЛЬ ЦАЎ
Ра бот ні кі цэнт ра «Ву зел» пра вя лі 

май стар-кла сы су мес на з аду ка цый-
ным цэнт рам «Аў ро ра Стар» па па слу-
гах пры га жос ці. Ста ла ад крыц цём тое, 
што сфе ра пры га жос ці для лю дзей з 
ін ва лід нас цю ў пра фе сій ным пла не 
вель мі да ступ ная. На са май спра ве 
ця пер за ка на даў ства ў нас змя ні ла ся 
та кім чы нам, што, на прык лад, той жа 
ма ні кюр, пе ды кюр, на рошч ван не ве ек і 
до гляд бро ваў, ін шыя кас ме тыч ныя па-
слу гі мож на аказ ваць без рэ гіст ра цыі ў 
якас ці ін ды ві ду аль на га прад пры маль-
ні ка, па адзі ным па да тку. А гэ та вель-
мі спра шчае дзей насць у гэ тай га лі не. 
Плюс па слу гі мож на аказ ваць до ма. Ка-
лі, на прык лад, ча ла век з ін ва лід нас цю 
ма ла ма біль ны, то для яго гэ та вель мі 
перс пек тыў ны за ня так.

Пад час май стар-кла саў па па слу гах 
пры га жос ці «Пры го жых спраў май стар» 
га ва ры лі так са ма аб ма са жы і спа-пра-
цэ ду рах. Гэ та вель мі перс пек тыў ны від 
дзей нас ці, на прык лад для не ві ду шчых. 
Воль га Па ла ша вец — кі раў нік аду ка цый-
на га цэнт ра, яна ж на чаль нік спа-ка бі не та 
«Ал тэя Спа тур». Са ма Воль га аб са лют на 
не ві ду шчы ча ла век, ня гле дзя чы на гэ та, 
яна ма ці тра іх дзя цей і до сыць па спя хо вы 
прад пры маль нік. Уні каль ных здоль нас цяў 
ча ла век.

Воль га ў на шым пра ек це ўзя ла мен-
тар ства над ма ла дым ча ла ве кам з Брэс та 
Дзя ні сам Шва до ві чам, які так са ма амаль 
не ба чыць. Ён за раз пе ра ехаў у Мінск і 
пра цуе ў спа-са ло не. Пра што гэ та ка жа? 
Што для лю дзей з ін ва лід нас цю зай мац ца 
спа-па слу га мі вель мі перс пек тыў на. Ка лі ў 
іх ёсць ме ды цын ская аду ка цыя, то мо гуць 
атры маць лі цэн зію і пра ца ваць са ма стой-
на ў га лі не ма са жу. Ка лі аду ка цыі ня ма, то 
мож на ка заць пра спа-па слу гі: пра цэ ду ры, 
рэ лак са цыі, аб круч ван не і гэ так да лей. 
Гэ та ўсё цал кам рэ аль на і пад па дае на ват 
пад адзі ны па да так, без рэ гіст ра цыі ІП.

Яшчэ адзін від май стар-кла са быў 
пра ве дзе ны па рэ кла ме. Вы дзе лі лі тут 
перс пек тыў ны на пра мак для лю дзей з ін-
ва лід нас цю — гэ та СММ, або пра соў ван не 
ў са цы яль ных сет ках. За раз спе цы я ліс-
ты па пра соў ван ні вель мі за па тра ба ва-
ныя, та му што іх на рын ку не так шмат. 
Акра мя та го, у нас ня ма пра фе сій най 
аду ка цыі па пра соў ван ні ў са цы яль ных 
сет ках. Ва ўні вер сі тэ тах ня ма та кой спе-
цы яль нас ці, та кіх пра фе сій. Мы правялі 
адпаведныя майстар-класы для людзей 
з інваліднасцю, якія часта з'яўляюцца 
добрымі карыстальнікамі інтэрнэту і са-
цыяльных сетак.

ЯК ЗА РА БІЦЬ З АГА РО ДА
Пра ве дзе ны тры май стар-кла сы пад 

наз вай «Ха та ў вёс цы: ар га ні за цыя са-
ма за ня тас ці ў сель скай мяс цо вас ці». 
Там вя лі гу тар ку пра вя дзен не аса біс тай 
пад соб най гас па дар кі, аг ра эка ту рызм і 
фер мер скую гас па дар ку. Рас каз ва лі, 
як мож на ле галь на атры маць пры бы так 
зай ма ю чы ся сель скай гас па дар кай у ся бе 
на ўчаст ку. Тлу ма чы лі, як пра да ваць ліш-
кі ага род ні ны і са да ві ны, ма ла ка і мя са. 
Удак лад ня лі, дзе і як пра да ваць, дзе якую 
трэ ба браць да вед ку. Ха дзі лі не па срэд на ў 
сель скі Са вет і раз маў ля лі са стар шы нёй. 
Там удзель ні кам па каз ва лі па гас па дар-
чую кні гу, тлу ма чы лі, як у яе за пі сац ца. 
Спе цы я ліс ты па ве дам ля лі, дзе на рын-
ку бяс плат ныя мес цы для про да жу, а дзе 
плат ныя, а так са ма ў ка го і як «вы біць» 
такія мес цы. Ці ка ва бы ло да ве дац ца, як 
пра хо дзіць пра вер ка і шмат ін шых важ-
ных мо ман таў.

Пра во дзі лі ся май стар-кла сы на аг-
ра ся дзі бах, дзе ўдзель ні кі і пра жы ва лі. 

Там пад ра бяз на ўсё па каз ваў гас па дар. 
По тым зна ё мі лі ся з на він ка мі за ка на даў-
ства па эка ту рыз ме, якое пра цуе ў на шай 
кра і не спраў на. Гэ та са праў ды перс пек-
тыў ны від дзей нас ці, праў да, ён па тра буе 
шмат фі зіч ных на ма ган няў і фі нан са вых 
укла дан няў. У гэ тай су вя зі на су стрэ чу 
за пра ша лі прад стаў ні коў Бе ла грап рам-
бан ка, якія крэ ды ту юць ар га ні за цыю 
аг ра ся дзіб. Спе цы я ліс ты рас каз ва лі, як 
атры маць суб сі дыю на ства рэн не ўлас-
най спра вы.

Акра мя та го, за кра на ла ся тэ ма фер-
мер скай гас па дар кі як перс пек ты вы раз-
віц ця аг ра эка ту рыз му. Бы лі і на мес цах 
у фер ме раў, дзе на прак тыч ных пры кла-
дах да вед ва лі ся, як па спя хо ва вес ці аса-
біс тую пад соб ную гас па дар ку. А яшчэ 
як за рэ гіст ра вац ца і атры маць зям лю ў 
ка ры стан не бяс плат на.

ЯК ЗРА БІЦЬ СВЯ ТА
Пра вя лі па доб ныя кур сы па ар га ні за-

цыі ме ра пры ем стваў «Па шы ра ны курс 
івэн та раў». «На са май спра ве мы лі чым, 
што на шы маладыя людзі вель мі перс пек-
тыў ныя ў гэ тым кі рун ку, — упэў не ная Ве-
ра ні ка Ге ра сі ма ва. — Акра мя та го, што ў 
да мах-ін тэр на тах іх плён на ву чаць дэ ка ра-
тыў на-пры клад ной дзей нас ці, у іх вель мі 
шмат кан цэр таў, вы ступ лен няў і па доб ных 
ме ра пры ем стваў, на якіх са мі вы ха ван цы 
вы сту па юць у якас ці спе ва коў, вя ду чых і 
ак цё раў. Ёсць вы пуск ні кі, якія па ста ян на 
вы сту па юць са сва і мі пес ня мі, з цэ лы мі 
сва і мі пра гра ма мі. Ме на ві та для іх быў 
пра ве дзе ны май стар-клас па ар га ні за цыі 
ме ра пры ем стваў. Май стар-клас пра вя лі 
су мес на з «Вы шэй шай шко лай івэн та», 
кі раў ні ком якой з'яў ля ец ца Ка ця ры на Ка-
ра ле віч. Яна ж вы сту пі ла трэ не рам, мен-
та рам, прос та сяб рам. Як ме ра пры ем ства 
гэ ты май стар-клас, ма быць, быў са мым 
шы ро кім. Ён быў адзін, але доў жыў ся пяць 
дзён. Усё гэ та ад бы ва ла ся на ся дзі бе «Ос» 
у Ра там цы. У ім бра лі ўдзел 12 ма ла дых 
лю дзей з ін ва лід нас цю. Фі на лам ме ра пры-
ем ства ста ла вы пуск ное свя та, ку ды мы 
за пра сі лі шмат ці ка вых лю дзей».

Гэ ты май стар-клас быў ці ка вы тым, 
што ён па чаў ся ў па ня дзе лак для ма ла-
дых лю дзей, а ў пят ні цу ім трэ ба бы ло ар-
га ні за ваць ме ра пры ем ства. За пяць дзён 
яны вы ка рыс тоў ва лі атры ма ныя ве ды не-
па срэд на для пад рых тоў кі свай го свя та. 
Ма ла дыя ар га ні за та ры са мі за пра ша лі 
ўдзель ні каў, ар тыс таў і гас цей, ар га ні зоў-
ва лі кей тэ рынг, скла да лі ме ню, рас пра-
цоў ва лі і рас сы ла лі прэс-рэ лі зы. Па сло вах 
тых, хто гэ та па спра ба ваў, яны атры ма лі 
не ве ра год ны во пыт, хоць на па чат ку май-
стар-кла са ні хто не ве рыў, што за пяць 
дзён мож на ар га ні за ваць ме ра пры ем ства 
та ко га маш та бу з за про ша ны мі зор ка мі 
бе ла рус кай эст ра ды і шмат лі кі мі гас ця мі.

Да рэ чы, пас ля май стар-кла са ад на з 
удзель ніц улад ка ва ла ся на пра цу да Ка ця-
ры ны ка ар ды на та рам ме ра пры ем стваў.

ГЭ ТА ЯКАС НЫ, 
ШТУЧ НЫ ТА ВАР

Рэ клам ныя ме ра пры ем ствы. Іх пра-
вод зяць у рэ жы ме про ма-су стрэ чы для 
тых лю дзей з ін ва лід нас цю, якія ўжо 

за рэ гіст ра ва ны ў якас ці ра мес ні каў або 
прад пры маль ні каў. Яны на кі ра ва ны на 
па шы рэн не сет кі дзе ла вых кан так таў і 
клі енц кай ба зы.

Па сут нас ці, гэ та бы лі ма са выя рэ клам-
ныя ак цыі. Пра вя лі сем про ма-су стрэч для 
прад пры маль ні каў з ін ва лід нас цю. Ад на з 
іх бы ла для Юлі Ар ды на вой і яе май стэр ні 
«Не ва ляш ка Ард». Гэ тая дзяў чы на з ін ва-
лід нас цю з Ві цеб ска займаецца валяннем 
з воўны. Яна за рэ гіст ра ва ла ра мес ніц тва, 
а по тым у рам ках пра ек та ста ла прад пры-
маль ні цай. У Юлі пай шло па шы рэн не дзе-
ла вых кан так таў, і ёй пра па на ва лі су пра-
цоў ніц тва з кра ма мі пін ска га тры ка та жу. 
А для гэ та га трэ ба бы ло афарм ляць ІП.

Ра бі лі про ма-ак цыю для Свят ла ны Па-
шу ке віч, якая за рэ гіст ра ва ла ра мес ніц тва 
і ства ры ла свой аса біс ты брэнд «Кан ды-
тар ская мы ла руч ной ра бо ты «Ку ра ган». 

Мы назвалі сваю майстэрню «Кандытыр-
скай», бо наша мыла хо чац ца з'ес ці, як 
жар туе са ма Свят ла на. Пас ля ўдзе лу ў 
на шых се мі на рах яна спа чат ку ад кры ла 
ра мес ніц тва, а по тым за рэ гіст ра ва ла ся і 
як ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік. Ця пер 
яна су пра цоў ні чае з на шым цэнт рам, пра-
во дзіць май стар-кла сы па мы ла ва рэн ні, 
вы сту пае на се мі на рах як спі кер-ма ты ва-
тар. Збі ра ец ца па шы рац ца і ад кры ваць 
асоб ную кра му для мы ла ва раў. Ні мно га 
ні ма ла — прос та кра му. І яшчэ неш та, 
але па куль сак рэт. Ве ра ні ка Ге ра сі ма ва 
ўпэў не ная, што ў та ле на ві тай дзяў чы ны 
ўсё атры ма ец ца.

Рэ клам ная су стрэ ча бы ла пра ве дзе на 
для ман тэ со ры-сту дыі з Грод на, кі раў ні-
ком якой так са ма з'яў ля ец ца дзяў чы на з 
ін ва лід нас цю. Для івэнт-агенц тва з Грод-
на і прад пры маль ні ка з Бя ро заў кі бы лі 
так са ма про ма-ак цыі. У рам ках асоб най 
рэ клам най ак цыі быў ство ра ны ў Ба ра-
на ві чах ра мес ны ка вор кінг «Доб рыя па да-
рун кі». Ён пра па нуе экс клю зіў ныя су ве ні-
ры руч ной ра бо ты, зроб ле ныя людзь мі з 
ін ва лід нас цю. Ра мес ны ка вор кінг пра цуе 
на ба зе тэ ры та ры яль на га цэнт ра і на ліч-
вае больш за 16 ра мес ні каў з ін ва лід нас-
цю. Рэ клам ная ак цыя доў жы ла ся два дні. 
Ця пер з імі пра цу юць на шы трэ не ры па 
пра соў ван ні. Бы лі ад кры ты гру пы «ЎКан-
так це» і ў «Ін стаг ра ме» па пра соў ван ні 
сва ёй пра дук цыі ў са цы яль ных сет ках.

РАС КА ЗАЦЬ 
АБ ПРАБ ЛЕ МАХ, 
ПА КА ЗАЦЬ СЯ БЕ

Яшчэ адзін на пра мак да ты чыц ца ін-
фар ма цый най і ін тэ гра цый най кам па ніі. 
Гэ та ма са выя ме ра пры ем ствы, на кі ра ва-
ныя на тое, каб лю дзі звяр ну лі ўва гу на 
праб ле мы пра ца ўлад ка ван ня для лю дзей 
з ін ва лід нас цю.

Бы лі пра ве дзе ны су мес ныя з ка мі тэ там 

па пра цы і за ня тас ці Мінск ага гар вы кан-

ка ма дзве вя лі кія вы стаў кі-кір ма шы, якія 

на зы ва лі ся «Я ма гу!». Пад час свя та го ра-

да ка ля Мін скай ра ту шы быў ар га ні за ва ны 

вя лі кі го рад май строў, дзе пры ма лі ўдзел 

прад пры маль ні кі, ра мес ні кі з ін ва лід нас цю 

і ўста но вы са цы яль на га аб слу гоў ван ня, 

якія пра да ва лі свае вы ра бы руч ной ра-

бо ты. Бы ло па ка за на, што лю дзі з ін ва-

лід нас цю мо гуць ства раць та ва ры вы дат-

най якас ці, якія мо гуць кан ку ры ра ваць на 

ад кры тым рын ку пра цы. За пра ша лі ту ды 

не толь кі ра мес ні каў, але і до сыць па спя-

хо вых прад пры маль ні каў.

Не каль кі слоў пра вя лі кі фо рум па 

праб ле мах пра ца ўлад ка ван ня лю дзей 

з ін ва лід нас цю ў Ві цеб ску. Ён быў пра-

ве дзе ны су мес на з ка мі тэ там па пра-

цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма. Пра хо дзіў 

у Ля до вым па ла цы. Там бы ло больш 

за 250 удзель ні каў з пя ці кра ін бліз ка га 

за меж жа (Ра сія, Мал до ва, Літ ва, Ка зах-

стан і Бе ла русь). Ка за лі аб праб ле мах 

пра ца ўлад ка ван ня, аб між на род ным во-

пы це вы ра шэн ня та кіх праб лем. Фо рум 

прай шоў на вы со кім уз роў ні.

У цэнт ра раз віц ця прад пры маль ніц-
кай ак тыў нас ці лю дзей з ін ва лід нас цю 
ёсць свой сайт uzel.by. На гэ тым сай це 
ёсць ба за да ных біз нес-пла наў па ар га-
ні за цыі ўлас най спра вы, якая з'я ві ла ся 
ў нас у вы ні ку ад кры та га кон кур су біз-
нес-ідэй. Кон курс пра во дзіў ся яшчэ ў 
па чат ку пра ек та. У ім меў маг чы масць 
пры няць удзел лю бы ча ла век, га лоў-
ным кры тэ ры ем бы ло, каб біз нес-ідэя 
па ды хо дзі ла для рэа лі за цыі людзь мі з 
ін ва лід нас цю. Бы ло атры ма на больш 
за 100 за явак з усёй кра і ны, а ў вы-
ні ку ад зна ча на 10 пе ра мож цаў і яшчэ 

10 ча ла век бы лі ад зна ча ны спе цы яль-
ным пры зам. Пе ра мож цы атры ма лі ма-
тэ ры я лы і (або) аб ста ля ван не на рэа лі-
за цыю сва ёй ідэі.

У НАС ТРЭ БА ПРОС ТА 
ПА ВЕ РЫЦЬ

З які мі цяж кас ця мі су тык ну лі ся ра бот-
ні кі цэнт ра «Ву зел» пры рэа лі за цыі гэ та га 
пра ек та? Гэ та праб ле мы не пра ек та, а хут-
чэй уся го гра мад ства. Першая праблема 
ў стэрэатыпах. абывацеляў думаюць, што 
людзі з інваліднасцю ні на што не здоль-
ныя. Што яны не могуць канкурыраваць 
на адкрытым рынку працы, тым больш не 
здольныя адкрыць сваю справу. А як жа 
дзясяткі паспяховых прадпрымальнікаў, 
рамеснікаў ды і проста таленавітых 
людзей з інваліднасцю?

Нам трэ ба толь кі па ве рыць у іх, за ўва-
жаць іх, не пе ра шка джаць, а лепш да-
па ма гаць ім. А так са ма рас каз ваць пра 
па спя хо вы во пыт та кіх лю дзей на ўсю 
кра і ну, каб яны змаг лі па ве рыць у свае 
маг чы мас ці.

Дру гая праб ле ма да ты чыц ца бо я зі цяж-
кас цяў, з які мі лю дзі з ін ва лід нас цю яшчэ 
на ват не су тык ну лі ся. Быц цам бы біз нес — 
гэ та неш та та кое скла да нае, не да ступ нае 
боль шас ці лю дзей. Ка лі на се мі на рах па 
ра мес ніц тве ўсё бы ло зра зу ме ла і прос та, 
гэ та вы клі ка ла не да вер. На ступ ная праб-
ле ма да ты чыц ца аду ка цыі. Не ха пае якас-
най, пра фе сій най аду ка цыі і ад сут ні чае 
да ступ нае ася род дзе для яе атры ман ня 
для лю дзей з ін ва лід нас цю. Для ма ла ма-
біль ных лю дзей ад сут насць да ступ на га 
ася род дзя ста не не пе ра адоль най пе ра-
шко дай пры атры ман ні аду ка цыі.

Але, на пэў на, са мая вя лі кая і га лоў ная 
праб ле ма — стэ рэа тып у са міх лю дзей з 
ін ва лід нас цю. Ча мусь ці мно гія з іх лі чаць, 
што яны не мо гуць. Не мо гуць пра ца ваць, 
не змо гуць ад крыць сваю спра ву, ды на-
огул не змо гуць ні з кім кан ку ры ра ваць. 
Маг чы ма, гэ та звя за на з тым, што дзяр-
жа ва дае ім пен сію і ўсё ас тат няе па він на 
пры нес ці ім на спо дач ку. Але для та го, каб 
ча ла век ад крыў сваю спра ву, ён па ві нен 
неш та ўмець. А для гэ та га трэ ба на ву чыц-
ца ра біць неш та доб ра. Зна чыць, трэ ба 
пай сці на кур сы, пры клас ці на ма ган ні. Пры 
не аб ход нас ці трэ ба са ма стой на і біз нес-
план склас ці. Спе цы я ліс ты да па мо гуць яго 
рас пра ца ваць, але «га лоў най скрып кай» 
за ста ец ца но вы прад пры маль нік, ра мес нік 
ці прос та па спя хо вы ча ла век.

За сна валь нік май стэр ні па мы ла ва-
рэн ні «Ку ра ган» Свят ла на ПА ШУ КЕ ВІЧ:

— Я вы клад чык рус кай мо вы і лі та ра-
ту ры, скон чы ла БДУ, пра ца ва ла ў шко ле 
па спе цы яль нас ці. По тым знай шла пра цу 
ў аду ка цый ным цэнт ры. Там пра цую дру гі 
год. Мя не ўсё за да валь няе, але...

З'я віў ся воль ны час, і я ста ла зай мац ца 

мы лам... Мне гэ та па да ба ец ца. Аб' яд на ла-

ся са сва ёй сяб роў кай-мас тач кай. Яна не 

зу сім ва рыць, больш зай ма ец ца па ка ван-

нем. Ва ры лі мы ла і збы ва лі па тро ху. Але 

ха це ла ся пра ца ваць пра віль на, каб у дзяр-

жа вы да нас не бы ло пы тан няў. І тут мне 

па шан ца ва ла. Вы пад ко ва ўба чы ла аб' яву 

аб пра вя дзен ні се мі на ра цэнт рам «Ву зел» 

ад ар га ні за цыі «Свет без ме жаў». Я вель-

мі здзі ві ла ся, што яны ро бяць та кія па трэб-

ныя рэ чы (аду ка цый ныя ме ра пры ем ствы) 

для ін ва лі даў аб са лют на бяс плат на.

Ад ра зу пас ля се мі на ра я ста ла ра мес-

ні кам па мы ла ва рэн ні. Рэа лі за ва лі сваю 

пра дук цыю і за ду ма лі ся. Нам пра па на-

ва лі афор міц ца ў якас ці ін ды ві ду аль на га 

прад пры маль ні ка. Ка лі б не бы ло ў мя-

не се мі на ра за пля чы ма, то па ба я ла ся б 

рэ гіст ра вац ца ў якас ці ІП. А так мне на 

се мі на ры ўсё рас ка за лі і я ве да ла, што 

гэ та не цяж ка. Вось ужо год у нас ёсць 

«Ку ра ган», на ша кан ды тар ская мы ла. Ін-

вес ты цыі свае мы аку пі лі. Прос та ва рыць 

ця пер нам ма ла. Мы хо чам ву чыць, як 

трэ ба пра віль на ва рыць якас нае мы ла. 

Спа дзя ём ся ў бу ду чы ні ад крыць ма га зін 

для мы ла ва раў.

Да рэ чы, мы ла ва раць шмат лю дзей. 

Мно гія ро бяць гэ та не вель мі якас на, ды 

і не вель мі пры го жа. Ка лі мы мо жам на-

ву чыць, то ча му б не па спра ба ваць. Са-

мі ця пер куп ля ем роз ную лі та ра ту ру за 

мя жой. Аказ ва ец ца, там шмат сак рэ таў. 

Пе ра кла да ем ар ты ку лы, раз бі ра ем ся. Вы-

ву ча ем но выя тэн дэн цыі. І яшчэ. Ця пер я 

пра вод жу май стар-кла сы для дзя цей з ін-

ва лід нас цю. А цэнтр «Ву зел» мне ў гэ тым 

уся ляк да па ма гае.

Сяр гей КУР КАЧ.

ІДЗІ Ў ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІ КІ. 
І ГА ЛОЎ НАЕ — НЕ БОЙ СЯ
ЯК ЧАЛАВЕКУ З ІНВАЛІДНАСЦЮ АР ГА НІ ЗА ВАЦЬ СВАЮ СПРА ВУ?ЯК ЧАЛАВЕКУ З ІНВАЛІДНАСЦЮ АР ГА НІ ЗА ВАЦЬ СВАЮ СПРА ВУ?

Майстар-клас для выхаванцаў Багушэўскага дома-інтэрната для дзяцей 
з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця па рамесніцтве і дэкаратыўна-прыкладным мастацтве.

Форум па працаўладкаванні для людзей 
з інваліднасцю ў Віцебску.

Семінар «Прадпрымальніцтва для пачаткоўцаў, 
або Як ператварыць ідэю ў прыбытковы 
бізнес за пяць дзён».

Выстаўка-кірмаш «Я магу» знаёміць грамадства з вынікамі 
прадпрымальніцкай дзейнасці людзей з інваліднасцю.
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